

玛纳斯县全面推行“积分制”，引导村民作贡献挣积分领奖励，以实际行动建设美好家园——

“小积分”兑出乡村“大治理”

本报通讯员 赵善宾

1月4日，玛纳斯县乐土驿镇郑家庄村村民黄彦文在村上的积分超市兑换了奖励物品。由于他在人居环境整治、疫情防控、遵纪守法、助人为乐等方面表现优秀，去年下半年的个人综合评分达到了75分，去掉基础分60分，他可以兑换15分、价值300元的奖励物品。“动动手、跑跑腿，既能锻炼身体，帮村里做点事，还可以兑换生活用品，一举三得！”黄彦文表示，今后他还要继续参与村里的各类活动，争取多拿积分。

近年来，玛纳斯县积极探索乡村治理新模式，用好一张积分榜，在全县推行乡村治理“积分制”，引导村民“以行为换积分、以积分变习惯、以习惯树新风”，将“村里事”当成“自家事”，激发了乡村治理新活力。目前，该县已建立自治类、法治类、德治类、示范带动类四大类49

项积分制度，打造了81个“积分超市”；建立权力清单、服务清单、负面清单等六类107项村级事务治理清单，编制四类123张“小微权力”运行流程图，找准了村级治理模式，实现群众挣积分、干部自觉干的良好氛围。

玛纳斯县凉州户镇西凉州户村通过“积分制”管理，人居环境整治由以往的村民“站着看”变成了“争着干、带头干”，村容村貌焕然一新。西凉州户村村民张燕说：“村上每季度评选表彰一次积分‘领头雁’，积分多的村民既获得了荣誉，又领到了丰厚的奖励，大家参与村里事务的积极性都被调动起来了。”

玛纳斯县委党校、县委老干部局驻凉州户镇西凉州户村“访惠聚”工作队队员李景霞说：“自积分制推广以来，我们运用物质奖励和精神奖励相结合的方式，广泛宣传积分‘领头

雁’先进事迹，表彰好人好事，引导更多村民参与社会治理和人居环境整治工作。2022年第四季度，我们共表彰了25户村民，群众的获得感、幸福感、安全感得到明显提升。”

近年来，玛纳斯县不断健全完善乡村治理体系，农村党组织引领作用全面加强，包家店镇、兰州湾镇八家户村、包家店镇包家店村、乐土驿镇郑家庄村“一镇三村”成功创建为全国乡村治理示范镇、村，一大批示范乡村不断涌现，乡村面貌呈现出日新月异的新景象。

玛纳斯县委政法委副书记赵剑说：“玛纳斯县通过‘小积分’实现了乡村‘大治理’，村级民主管理、自我管理和干部服务群众能力得到明显提升。在今后的工作中，我们将认真学习贯彻落实党的二十大精神，持续巩固乡村治理成果，全面推进乡村振兴。”



1月7日，在呼图壁县110千伏变电站，国网新疆电力有限公司呼图壁县供电公司员工正在利用营配贯通手持终端对现场配点设备进行卫星定位和基础信息录制。

为了提升配网供电质量和可靠性，国网新疆电力有限公司呼图壁县供电公司组织人员收集上报线路网架、杆塔坐标、配变容量、线径及负荷情况等基础信息，通过地理信息系统生成带有地理信息的配网图。线路绘制完成后，配网可视化地理信息图将地形信息、负荷信息、坐标信息等有效融合，为生产运维、电网规划提供有效数据支撑。马光元 摄

呼图壁县：花卉市场年味浓 姹紫嫣红迎新春

本报讯 通讯员王永青、冯沫祥报道：春节日益临近，花卉市场迅速升温，呼图壁县不少花卉商户已做好充足准备，把店内开得正艳的花卉摆放到店铺显眼处，吸引顾客前来购买。

1月4日，呼图壁县花仙子花卉水族馆内各色仙客来、蝴蝶兰、红掌、海棠、杜鹃等花卉纵情绽放、争

奇斗艳。店铺负责人王向阳经营花店已有7年，每年元旦过后他就开始调集货源，“在春节来临之际，我们店储备的各种花卉品种齐全，可以满足消费者的需求。”

鲜花不仅能装点居室、烘托节日气氛，还能馈赠亲友、表达平安吉祥的美好祝福。玲珑花卉店负责人王贵成每天忙碌在花草之间。据王

贵成介绍，他的鲜花主要从福建、广东通过保鲜车进货，往年蝴蝶兰、灯笼、茶花等花卉品种销售不错，今年他早早就备齐了各类花卉，以备消费者选购。玲珑花卉店负责人王贵成说：“我们陆续进了蝴蝶兰、金玉满堂、茶花、杜鹃等各类花卉，后期还准备再进一批，让居民都能买到心仪的花卉。”

昌吉市：市民游客尽享冬日垂钓乐趣

本报通讯员 成石麟

这两天，许多钓鱼爱好者纷纷约上亲朋好友，来到昌吉市渔之源南北垂钓馆，享受冬日垂钓的乐趣。

1月5日上午，笔者在这家室内垂钓馆看到，许多钓鱼爱好者已经早早找好了鱼池的下钩位置，投放饵料、甩钩垂钓、收线拉鱼……大家玩得不亦乐乎。

昌吉市民侯文超开心地说：“来了不一会儿，我就钓到了十几公斤的鱼，相当有成就感，非常开心。”

乌鲁木齐游客肖伟是一名钓鱼爱好者，接触垂钓已经20年了，每年冬季，他都会约上亲朋好友来这里钓鱼。今天他又约上好友，从乌鲁木齐驱车30公里专程来这里过了一把“垂钓瘾”，收获满满。

肖伟感慨地说：“今天鱼口还不错，现在上了八九条。钓鱼是一个不错的选择，它能让你静下心来。”

据介绍，昌吉市渔之源南北垂钓馆共安装了30个休闲座椅，提供了80

个钓位，并在每个钓位上安装了电热辐射片，提供充足的热源，每天投放1吨以上各类名优特鱼种，供游客垂钓游玩，受到了广大垂钓爱好者的青睐。

呼图壁县游客胡跃文说：“馆内宽敞明亮，每个钓位后面都安装了电采暖，十分舒服。”

昌吉市渔之源南北垂钓馆负责人于星介绍：“后期我们将继续做好钓场环境维护，每天足量投放鱼种，让大家尽享垂钓乐趣。”

昌吉农高区：

“税能量”让企业发展“节节高”

本报讯 记者刘茜、通讯员马军报道：近年来，新疆昌吉国家农业高新技术产业示范区（以下简称“昌吉农高区”）税务局持续优化税费服务，落实落细各项税费优惠政策，为涉农企业注入源源不断的“税能量”。

“2020年以来，我们累计享受企业所得税32.33万元，2022年公司享受增值税留抵退税款6.69万元。多项税费优惠政策，支持企业持续提升农产品品种改良和种植技术，为来年的示范推广工作打好基础。”新疆丰谷一路农业科技有限公司负责人周伟说。

新疆丰谷一路农业科技有限公司是一家集良种繁育、规模种植、产品研发及谷物收储加工销售为一体的高新技术企业，拥有1项产品加工发明专利、15项实用新型发明专利和2项专有技术专利。

“我们与新疆农科院粮食作物研究所合作，采用‘科研+企业+农户’经营模式，在喀什、阿克苏等地开展复播谷子实验示范推广工作，6年多来种植面积从800亩发展到如今的6.8万亩，让小米变为当地农民增收致富的‘金米粒’。”周伟说。

昌吉农高区积极关注农业企业的涉税需求，以税费优惠政策宣传辅导作为“惠农发展”重点，制定“一企一策”服务措施，通过电话短信、税企微信群和实地走访等方式，广泛宣传辅导涉农税费优惠政策，持续优化政策红利直达快享机制，为乡村振兴增添“税动力”。

慧尔农业

开足马力生产保障春耕用肥

本报讯 记者刘茜、通讯员胡芸芸报道：1月7日，在新疆慧尔农业集团股份有限公司（以下简称“慧尔农业”）昌吉分公司粉剂肥生产车间，伴随着机器轰鸣声，传送带上一袋袋粉剂肥经过封装、传输，最终由机器人挥舞着手臂装上运输车。

“这些粉剂肥即将运送至全疆各地，全力保障春耕用肥需求。”新疆慧尔农业集团股份有限公司生产中心经理王玉龙说，目前公司6家工厂均在全力生产备货，日产量在500吨左右。

为克服疫情带来的影响，2022年慧尔农业在原有生产线基础上进行设备升级改造，提升了自动化水平，生产效率进一步提高，并在昌吉工厂扩建了一条年产10万吨液体肥生产线，产能较之前提升一倍。“2022年公司累计生产各类肥料10万吨，产量较2021年增长30%。”王玉龙说。

慧尔农业自2005年成立以来，始终坚持以“汲取全球智慧 赋能新疆农业”为立足点，目前已建立了全国最大的水溶肥生产基地及全国覆盖面积最大的智慧农业实施项目。依托智慧农业综合服务管理体系，可以实现从种到收的精准管理、灾害预警、智能控制等高效便捷的智慧化服务。

“公司主要生产液体肥和粉剂肥，目前各类产品有40余款。”王玉龙说，液体肥每年4月开始生产，目前来看订单量非常可观。

玛纳斯县开展春节前出版物市场

及网络文化环境监管检查

本报讯 通讯员赵善宾报道：1月6日，玛纳斯县委宣传部、县文旅局联合开展出版物市场及网络文化环境监管专项检查。

在华中书店，检查组现场查看图书进货单据、对相关教材、教辅、课外读物的内容和插图进行全面检查，向经营者宣传相关法律法规，要求经营者通过正规渠道进购正版书籍。在惠文彩印厂，检查组重点检查从事印刷经营活动的手续是否齐全，是否超范围经营和印制非法出版物，现场查看店内印刷品及打印复印记录清单，宣传《印刷业管理条例》《印刷品承印管理规定》等相关规章制度，要求经营者守法经营，杜绝盗印非法刊物。在铭行天下网络铭仕桌球娱乐场所，检查组要求经营者履行好社会责任，严格遵守相关规定，严禁接纳未成年人，坚决杜绝各类网络有害信息。